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СТИСЛИЙ ЗМІСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ТА ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі розглянуто аналіз протипожежного стану 

супермаркету «ЕКО» міста Краматорськ. Визначено аналіз пожежної 

небезпеки, можливі джерела запалювання та ймовірні шляхи поширення 

пожежі на об’єкті.  

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення 

пожежної безпеки в супермаркеті, визначено, що в цілому мається уся 

необхідна база для підтримання пожежної безпеки на відповідному рівні. Але 

заходи, що повинні забезпечити пожежну безпеку, захист працівників і об'єктів 

від пожеж, які передбачаються керівними документами, наказами, здійснені не 

в повному обсязі. 

В ході вивчення оперативно-тактичної характеристики об’єкту та 

проведеного аналізу його протипожежного стану було визначено найбільш 

ймовірне та складне,  з точки зору можливих наслідків та організації гасіння, 

місце виникнення пожежі – в центрі торгівельної зали. Виконано розрахунок 

потрібної кількості сил та засобів для гасіння пожежі у торгівельній залі на 

першому поверсі, розглянуто питання, безпеки праці працівників ДСНС: під 

час проведення розвідки пожежі, при рятуванні людей, під час гасіння пожежі. 

Впровадження цієї роботи у життя дозволить значно підвищити рівень 

пожежної безпеки супермаркету. Це дозволить більш ефективно і в значно 

менший час гасити пожежі, що виникли на об’єктах з масовим перебуванням 

людей, зменшити затрати від пожеж та забезпечити безпеку людей і 

матеріальних цінностей на пожежах. 
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ВСТУП 

 

На сьогоднішній день наша країна переживає відповідальний період бу-

дівництва, що змінює свої напрямки і методи. В економіці, соціальній сфері, 

науці і техніці, в керуванні, в області освіти і культури усюди здійснюються 

глибокі зміни. Це, звичайно ж, не могло не торкнутися і сфери діяльності держа-

вної служби з надзвичайних ситуацій. Треба визнати, що нагромадилося чимало 

проблем і труднощів у забезпеченні пожежної та техногенної безпеки. Протягом 

останніх десяти років у країні зросла кількість пожеж, що за собою спричинило і 

збільшення матеріального збитку, кількості загиблих людей. Щорічно в країні 

гине і травмується тисячі чоловік, знищуються цінності на мільйони гривень. Та-

ким чином, пожежі стали загальнодержавною проблемою, а їх наслідки здобува-

ють велике соціально-економічне значення. 

Основні напрямки економічного і соціального розвитку країни передбача-

ють необхідність всесвітнього прискорення науково-технічного прогресу. Роз-

виток пожежонебезпечних і вибухонебезпечних виробництв, хімічній, нафтовій, 

піротехнічній галузей промисловості, широке застосування у виробництві й побу-

ті синтетичних матеріалів - усе це вимагає посиленої уваги з боку держави, сус-

пільних охоронних органів з питань профілактики попередження пожеж і необ-

хідних умов для їхнього успішного гасіння. 

Задачі протипожежного захисту торгових установ на яких одночасно зна-

ходиться велика кількість покупців та відвідувачів, значні об'єми товарно-

матеріальних цінностей стають пріоритетними у роботі аварійно-рятувальної 

служби. Подібні підприємства характеризуються великим обсягом торговельно-

розважального комплексу, значними об’ємами складів, застосуванням у будівни-

цтві полегшених конструкцій полімерних матеріалів, підвісними конструкціями, 

наявністю приміщень зі складним плануванням — усе це супроводжує усклад-

ненню гасіння пожежі та евакуації відвідувачів та персоналу. Пожежі, що стались 

в торгівельних закладах є тому прямим підтвердженнням.  

Так 26 лютого 2011 року масштабна пожежа виникла в будівельному гіпер-
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маркеті «Нова Лінія» м. Запоріжжя, вогнем знищена будівля торгівельного 

центру на площі 13277 м
2
. Для гасіння даної пожежі знадобилось більше 3-х го-

дин та зусилля 28 одиниць техніки та 100 чоловік особового складу.   

Пожежа, що сталась 02.02.2021 в будівельному гіпермаркеті «Епіцентр» м. 

Первомайськ, Миколаївської області, знищила більше 4000 м
2
 торгівельних площ 

супермаркету, на її ліквідацію знадобилось більше 6 годин та зусилля більше 60-

ти рятувальників.     

Отже, протипожежний захист торгівельних закладів - це важлива задача, що 

вимагає комплексу технічних рішень і організаційних заходів щодо забезпечення 

належного рівня організації служби і пожежогасіння. 

Метою кваліфікаційної роботи є забезпечення належного рівня протипоже-

жного захисту торгівельних закладів на прикладі будівлі магазину «ЕКО».    
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1. Оперативно-тактична характеристика супермаркету 

1.1. Опис конструктивних елементів будівлі 

 

Споруда магазину «ЕКО» 2-х поверхова з підвалом розмірами в плані 

64x40x14 м, 2-го ступеню вогнетривкості. Стіни будівлі несучі цегляні товщи-

ною 510 мм, стіни сходових клітин цегляні товщиною 380 мм колони залізобе-

тонні 380x380 мм. Зовнішні стіни мають значну площу скління вітриним склом 

з повітряним простором та опалюванням. Перегородки – газобетонні товщи-

ною 80 мм, а в приміщеннях гіпсокартонні по алюмінієвому профілю з утеп-

лювачем-звукоізоляцією з мінералізованої вати. Перекриття між першим повер-

хом та підвалом - збірні залізобетонні ребристі плити з висотою ребра 400 мм, 

між першим та другим поверхами - багатопустотні залізобетонні плити товщи-

ною 220 мм, покриття залізобетонне з товщиною плит 120 мм, товщина захис-

ного шару залізобетону 15 мм. Приміщення торгівельних залів на першому та 

другому поверхах обладнані підвісною стелею. Покрівля - бітумна з гідроізо-

ляцією у 4 шари руберойду по бітумній мастиці. Підлога в торговельних та 

складських приміщеннях бетонна, мозаїчна, а в адміністративних паркетна. 

Освітлення електричне, опалення центральне водяне. Головний електричний 

щит розміщено в підвальному приміщенні. 

 

1.2. Планувальні рішення магазину. 

  

  Будівля магазину «ЕКО» 2-х поверхова з підвалом. На першому поверсі 

магазину розташовано торговельний зал розмірами 40x40 м, два складських при-

міщення, підсобне приміщення, пультова та санітарно-технічне приміщення. В 

будівлю магазину два входа з першого поверху, один для відвідувачів та один 

для обслуговуючого персоналу та для завозу товарів. 

Вхід на другий поверх відбувається по двох сходових драбинах. На поверсі 

розталіовано торговельний зал розмірами 40x45 м, шість приміщень адміністра-
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тивного, складського та санітарно-технічне призначення. 

В підвальному приміщенні розташовано десять складських приміщень,   

вентиляційна камера, приміщення електрощитової та насосної. Вхід в підвальні 

приміщення відбувається по сходової клітині з боку адміністративнопобутової 

частини універмагу та двох входів безпосередньо з зовні. 

На шляхах евакуації встановлені світлові табло з надписом «Вихід», які 

мають робоче та аварійне електроживлення.  

 

1.3. Технологічний процес та його пожежевибухонебезпека. 

 

Технологічний процес полягає у отриманні від виробників, з товарних баз 

та складів товарів господарчо-побутового призначення, його передпродажної під-

готовці та продажу. 

В торговельному залі на першому поверсі розміщені секції: килими, госп-

товари, посуд, електротовари, радіотовари, парфуми, подарунки, трикотаж. 

На другому поверсі розміщені секції: жіночого та чоловічого взуття та одя-

гу, галантерея, трикотаж, тканини. Всього обладнано 207 торгівельних місць з 

них 112 на першому поверсі і 95 на другому поверсі. 

Вхід обслуговуючого персоналу передбачений з боку бічного фасаду. Штат 

магазину складає 95 чоловік. 

За пожежевибухонебезпекою більшість товарів відносяться до твердих го-

рючих матеріалів складного органічного та полімерного складу при горінні яких 

утворюються продукти повного та неповного згорання, що відрізняються підви-

щеною токсичністю. Крім того в секціях парфумів та господарчих товарів знахо-

дяться легкозаймисті рідини на основі спирту, рідин-розчипників, скраплених го-

рючих газів які розфасовані в скляну тару та в аерозольну упаковку. 

 

1.4. Комунікації та їх характеристика. 

 

Електропостачання відбувається від двох незалежних джерел. В підвальному 
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приміщенні розташовано електрощитову, а на кожному поверсі розподільчі щит-

ки. Електрична мережа напругою 220 та 380 В. 

Опалення водяне центральне від газової котельної розташованої в підвальному 

приміщенні. 

 Всі поверхи мають розгалужену систему примусової припливно-витяжної 

вентиляції металевими коробами. 

 

1.5. Вогнегасні засоби та водо забезпечення. 

 

Будівля магазину «ЕКО» обладнана автоматичною системою пожежогасін-

ня, а також для цілей пожежогасіння передбачено джерела  внутрішнього та зов-

нішнього протипожежного водопостачання. 

 

1.5.1. Внутрішнє протипожежне водопостачання. 

 

Внутрішне водопостачання в будівлі магазину представлено внутрішнім 

протипожежним водопроводом діаметром мережі 50 мм, на якій розташовано 10 

пожежних кран-комплектів з головками 51 мм типу Богданова. Мережа протипо-

жежного водопостачання підключена до насосної станції (знаходиться у підвалі).  

В якості первинних засобів пожежегасіння в будівлі магазину знаходиться 

17 порошкових вогнегасників ВП-5, що розміщені як в пожежних кран-

комплектах, так і в торгових залах та приміщеннях адміністрації. 

 

1.5.2. Зовнішнє протипожежне водопостачання. 

 

Зовнішнє водопостачання здійснюється від пожежних гідрантів розташова-

них на міській водомережі: 

 - ПГ-3 К-300 відстані до будівлі (100 м.), вул. Леоніда Бикова;   

 - ПГ-37 К-150 відстані до будівлі (70 м.), вул. Леоніда Бикова;  

 - ПГ-39 К-150 відстані до будівлі (4 м.), вул. Леоніда Бикова.  
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Тиск в міській водомережі вдень - 4 атм., вночі - 5 атм. Підвищення тиску в 

зовнішній водогінній мережі до 6 атм. здійснюється через диспетчера міськводо-

каналу, при цьому водовіддача в ПГ-37, ПГ-39 буде дорівнювати 110 л/с та в ПГ-

3 290 л/с. 

 

1.6. Сили та засоби гарнізону, що залучаються для гасіння можливої 

пожежі. 

 

Магазин «ЕКО» розташований за адресою: м. Краматорськ, вул. Леоніда 

Бикова, на відстані 3 км від 30-ДПРЧ. Згідно зі списком особливо важливих 

об’єктів при виникненні пожежі пожежено-рятувальні підрозділи виїжджають за 

викликом «Пожежа № 2» це 4 відділення на основних пожежних автомобілях. 

 Згідно гарнізонного розкладу до місця виклику направляються: 

№  

виклику 
№ ДПРЧ 

Техніка, що направляється  

на пожежу 
τ прям 

 

1 

 

ДПРЧ – 30 

АЦ-4-60 (5309)-505М 

АЦ-4-60 (530927)-515М 

АД – 30(131)ПМ 506 

3 хв 

2 ДПРЧ – 31 
АЦ-4-60 (530927)-515М 

АЦ – 40 (130) 63 Б, 
15 хв 

3 
ДПРЧ – 45 

АЦ-4-60 (5309)-505М 

 АЦ-4-60 (530927)-515М 
24 хв 

ДПРЧ – 37 АЦ-4-60 (5309)-505М 30 хв 

http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-5309-505m/
http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-5309-505m/
http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-5309-505m/
http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-5309-505m/
http://pkpm.com.ua/ru/production/avtocisterna-pozharnaya-ac-4-60-5309-505m/
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2. Перевірка відповідності будівлі протипожежним вимогам 

2.1. Перевірка генерального плану 

 

Рішення за генеральним планом території являє собою виконаний у масш-

табі креслення об'єкта в його границях. На генеральному плані указують в'їзди, 

дороги, проїзди, ділянки спланованої й озелененої території, будинки і спору-

дження, рельєф місцевості. 

Протипожежне нормування при розробці генеральних планів об'єкта роздрі-

бної торгівлі, що відноситься до громадських будівель і споруд, здійснюється ві-

дповідно до вимог державних будівельних норм. Для створення умов по попере-

дженню, виникненню і, обмеженню поширення й успішному гасінню пожеж не-

обхідно враховувати наступні фактори: 

– взаємне розташування будинків і споруджень з обліком зонування, рози 

вітрів і рельєфу місцевості; 

– відповідність протипожежних розривів між будівлями і спорудами; 

– наявність в'їздів на територію об'єкта; 

– правильність розміщення інженерних мереж; 

– забезпеченість протипожежним водопостачанням. 

З цією метою проведемо перевірку відповідності генерального плану буди-

нку. Дані перевірки представимо у виді таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. Перевірка відповідності генерального плану. 

№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

в пpоектом 

Вимагається  

за нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Ви-

сновок 

  

1 

Наявність в’їзду на 

територію 

Підїзд до бу-

дівлі з усіх 

боків 

Два в’їзди на те-

риторію шири-

ною не менш 3,5 

м 

ДБН 

360-92* 

п.7.27 

Відпо-

відає 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

в пpоектом 

Вимагається  

за нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Ви-

сновок 

2 Під’їзд до будівлі Запроектова-

ний проїзд 

вздовж будів-

лі 

Необхідно забез-

печувати можли-

вість доступу 

пожежних с авто 

драбин або авто 

підйомників у 

будь–яке примі-

щення  

Дод. 3.1. 

п. 2 

ДБН 

360-92* 

Відпо-

відає 

3 Відстань від доріг з 

твердим покриттям 

до будівлі  

Запроектована 

можливість 

під’їзду на ві-

дстані 5 – 8 м  

Від краю проїзду 

до стіни будівлі 

повинна бути ві-

дстань 5-8 м 

п.2, дод. 

3.1,  

ДБН 

360-92* 

Відпо-

відає 

5 Ширина проїздів по 

території 

Запроектовані 

проїзди на те-

риторії шири-

ною 6 м 

проїзди на тери-

торії повинні бу-

ти не менш 3,5 м 

ДБН 

360-92*. 

п. 7.27 

Відпо-

відає 

6 Покриття проїздів Дрібнозерни-

стий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям  

ДБН 

360-92* 

дод. 3.1 

Відпо-

відає 

7 Зовнішнє протипо-

жежне водопоста-

чання: 

- наявність пожежних 

гідрантів 

Запроектовані 

3 пожежних 

гідранти, які 

встановлені 

на  кільцевій 

мережі водо-

гіну 

На зовнішнє по-

жежегасіння ви-

магається 10 л/с. 

ДБН В 

2.5.-

74:2013  

 

Відпо-

відає 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

в пpоектом 

Вимагається  

за нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Ви-

сновок 

- відстань від пожеж-

них гідрантів до до-

ріг і будівлі 

Запроектована 

максимальна 

відстань 

100 м, 

Максимальна ві-

дстань від поже-

жних гідрантів 

повинна складати 

не більш 200 м по 

шляхах з твердим 

покриттям  

ДБН В 

2.5.-

74:2013  

 

Відпо-

відає 

- наявність протипо-

жежних резервуарів 

Не 

запроектовано 

Не 

вимагається 

ДБН В 

2.5.-

74:2013  

 

Відпо-

відає 

8 Протипожежний роз-

рив між будівлями та 

спорудами 

Протипожеж-

ний розрив 

між будівлею 

супермаркету 

та будівлями 

20 м 

Мінімальна відс-

тань між будів-

лями та автосто-

янкою повинно 

бути не менш 15 

м 

П. 7.50 

табл. 7.1 

ДБН 

360-92* 

Відпо-

відає 

 

Висновок. Перевіркою відповідності прийнятих рішень по генеральному 

плану протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

було встановлено, що відхилень від діючих нормативних актів з питань пожежної 

та техногенної безпеки немає. 
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2.2. Перевірка будівельних конструкцій будівлі. 

 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпе-

ки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні 

межі вогнестійкості, а також фактичні і межі поширення вогню, що допускають-

ся, по конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ, то буді-

вельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпе-

ки полягає в наступному: 

– за відповідними будівельними нормами встановлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будівлі в залежності від призначення, площі та поверховості; 

– на підставі необхідного ступеня вогнестійкості будівлі за ДБН В.1.1.7-

2016 визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструк-

цій і межі поширення вогню по цих конструкціях; 

- виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі (товщина, 

розміри поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арматури й 

ін.), згідно "Посібнику по визначенню меж вогнестійкості конструкцій і меж по-

ширення вогню по конструкціях і груп займистості матеріалів", знаходимо фак-

тичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях; 

- фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з не-

обхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по конс-

трукціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого робимо ви-

сновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам будівельних норм. 

При перевірці будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо ос-

новні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, 

несучі елементи сход), а потім другорядні. 

Необхідний ступінь вогнестійкості будівлі - ІІ. 

Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будівлі по межах вогнестійко-

сті конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу архітектурно-
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будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і матеріал виготовлен-

ня конструкцій. По посібнику для визначення меж вогнестійкості конструкцій, 

меж поширення вогню по конструкція і груп займистості матеріалів визначаємо 

фактичну межу вогнестійкості і межа поширення вогню для кожної заданої в 

проекті конструкції в залежності від матеріалу її виготовлення  і  габаритних роз-

мірів. Межі вогнестійкості і поширення вогню для кам'яних конструкцій визнача-

ємо відповідно до вимог п.2.30 табл.10 "Посібник...". 

Для визначення межі вогнестійкості залізобетонних конструкцій з каталогу 

залізобетонних конструкцій, що випускаються серійно, вибираємо габаритні роз-

міри, місця розташування робочої арматури її клас і товщину захисного шару бе-

тону (відстань від центра  робочої арматури до нижнього краю конструкції). Піс-

ля цього відповідно до вимог п.п. 2.26; 2.27 табл.6, 7 "Посібник..." визначаємо 

фактичну межу вогнестійкості залізобетонних конструкцій. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх конс-

труктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи дані табл. 

ДБН В.1.1.7-2016 визначаємо область застосування даних конструкцій у будинках 

і фактичному ступені вогнестійкості будівлі. Відповідно до вимог ДБН В.1.1.7-

2016 визначаємо необхідну межу вогнестійкості конструкцій у залежності від не-

обхідної межі вогнестійкості будівлі визначеного нами вище. 

Звівши дані в таблицю 2.2. і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, мо-

жемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - необ-

хідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 

Таблиця 2.2. Відповідність ступеня вогнестійкості будівлі 

№ 

з/п 

Найменування  

будівельних конструкцій 

Запроектовано За нормами 
Висновок 

про відпо-

відність 

Мф
вог

, 

хв. 

ФСВБ 

Мпфр 

см 

Мвим
вог

, 

хв 

ВСВБ 

Мпв
р
, 

см 

1. 
Стіни зовнішні з глиня-

ної цегли, δ=510 мм 
REI 360 М0 REI 120 М0 Відповідає 



     

НУЦЗУ.2.16.02з.26.ПТтаАРР.РПЗ-01 

лист 

     
17 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

2. 
Стіни внутрішні з силіка-

тної цегли, δ=380 мм 
REI 330 М0 EI 15 М1 Відповідає 

3. 

Перекриття збірні залізо-

бетонні ребристі плити з 

висотою ребра δ=400 мм 

REI 45 М0 REI 45 М1 Відповідає 

4. 

Перекриття багатопусто-

тні залізобетонні плити 

δ=220 мм 

REI 45 М0 REI 45 М1 Відповідає 

5. 
Перегородки газобетонні 

δ=80 мм 
EI 15 М0 EI 15 М1 Відповідає 

6. 
Стіни сходової клітини, 

цегляні, δ=380 мм 
REI 330 М0 REI 120 М0 Відповідає 

7. 
Сходові марші залізобе-

тонні 
R 90 М0 R 60 М0 Відповідає 

8. 

Покриття – ячеїсті залі-

зобетонні плити.  

Покрівля - бітумна з гід-

роізоляцією у 4 шари 

руберойду по бітумній 

мастиці 

Не нормується 

 

Висновок: вищевикладені дані перевірки відповідності меж вогнестійкості і 

поширення вогню по конструкціях свідчать про те, що основні будівельні конс-

трукції відповідають вимогам пожежної безпеки. 

 

2.3. Перевірка об’ємно–планувальних рішень. 

 

Кожен об’єкт повинен мати таке об’ємно–планувальне і технічне виконан-

ня, щоб евакуація людей з нього була завершена до настання гранично допусти-
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мих значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був за-

безпечений захист людей в об’єкті. З цією метою проведемо перевірку планува-

льних рішень, дані яких приведені в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3. Перевірка об’ємно-планувальних рішень. 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено  

проектом 
Вимагається за нормами Висновок 

1 Допустима кі-

лькість повер-

хів 

Найбільша кіль-

кість поверхів 2 

Кількість поверхів в гро-

мадських будівлях не по-

винна перебільшувати 16. 

п.4.32 ДБН 2.2.9–09 

Відпові-

дає. 

2 Площа повер-

ху між проти-

пожежними 

стінами 

2500 м
2
 Площа поверху між про-

типожежними стінами для 

одноповерхової будівлі ІІ 

СВ не повинна перебіль-

шувати 6000 м
2
 п. 4.33 

табл. 1 ДБН 2.2.9–09 

Відпові-

дає. 

3 Висота при-

міщень 

Висота поверху  

5 м 

Висота поверху від пола 

до стелі слід приймати не 

менш 3 м. 

п.3.21, ДБН 2.2.9–09 

Відпові-

дає 

 

 

Висновок: Вищезазначені дані перевірки об’ємно–планувальних рішень бу-

дівлі свідчать про відсутність відхилень від нормативних актів з питань пожежної 

безпеки. 

 

2.4. Відповідність евакуаційних шляхів і виходів. 

 

Евакуація людей з будівлі тісно пов’язана з об’ємно-планувальними рішен-

нями. Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні перевірки про-
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ектних матеріалів. 

Евакуація - вимушений рух людей одночасно в одному напрямку в корот-

кий проміжок часу, з високою щільністю потоку та в несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

– створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

– необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

– оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

– конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів та їх розміри повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

– найбільш ефективніша відстань від можливого місця перебування людей 

або від двері найбільш видаленого приміщення до самого ближчого евакуаційно-

го виходу повинна бути менш або рівною відстані, яке вимагається за нормами; 

– сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, які передбачені проек-

том, повинна бути більш або рівною той, що вимагається за нормами; 

– кількість евакуаційних виходів і сходів повинно бути не менше двох;  

– розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, які 

передбачені нормами. 

Дані результатів перевірки наведені в таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4. Перевірка шляхів евакуації. 

№ 

з/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається за но-

рмами 

Посилання 

на норми 

Ви-

сновок 

1. Кількість 

евакуаційних 

виходів з бу-

дівлі 

Запроектовано 

2 виходи з 

першого пове-

рху будівлі  

Кількість евакуа-

ційних виходів з 

будівель слід прий-

мати не менш 2-х 

ДБН 

В.1.1.7-2016 

Відпо-

відає 
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№ 

з/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається за но-

рмами 

Посилання 

на норми 

Ви-

сновок 

2. Розосере-

дженість 

евакуаційних 

виходів 

Евакуаційні 

виходи запрое-

ктовані розосе-

редженими 

Евакуаційні шляхи 

повинні бути розо-

середжені 

ДБН 

В.1.1.7-2016 

Відпо-

відає 

3. Довжина 

евакуаційних 

шляхів з бу-

дівлі 

Відстань від 

найбільш вида-

леної точки до-

рівнює 40 м 

Відстань від будь–

якої точки не по-

винно перебільшу-

вати 40 м 

ДБН 

В.1.1.7-2016 

Відпо-

відає 

4. Мінімальні 

та максима-

льні розміри 

дверей  

Двері запроек-

товані розмі-

ром не менш  

1,0х2,1м. 

Мінімальний розмір 

0,8 м. 

ДБН 

В.1.1.7-2016 

Відпо-

відає 

5. Мінімальна 

ширина ко-

ридорів 

Мінімальна 

ширина кори-

дорів 1,5  м 

Припускається ши-

рина шляхів еваку-

ації в світлі не 

менш 1,35 м 

ДБН 2.2.9–

09 п.4.11 

Відпо-

відає 

6. Мінімальна 

ширина схо-

дових мар-

шів і площа-

док 

Мінімальна 

ширина маршу 

сходової клітки 

і площадок 

1,2м 

Ширина маршу 

с/клітки повинна бу-

ти не менш ширини 

евакуаційного вихо-

ду (двері) в с/клітці 

(ширина двері 1,2 м) 

Ширина зовнішніх. 

Дверей повинна бути 

не менше ширини 

маршу сходів 

ДБН 2.2.9-

09 п.4.13 

Відпо-

відає 
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№ 

з/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається за но-

рмами 

Посилання 

на норми 

Ви-

сновок 

6. Напрямок ві-

дкривання  

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації відкри-

ваються за на-

прямком виходу 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриватися за на-

прямком виходу. 

ДБН 

В.1.1.7-2016 

Відпо-

відає 

7. Освітлення 

сходових 

кліток 

Передбачене 

природне осві-

тлення через 

віконні прорізи 

Сходові клітки слід 

проектувати з при-

роднім освітленням 

ДБН 

В.1.1.7-2016 

Відпо-

відає 

 

Висновок. Дані перевірки шляхів евакуації будівлі, що зазначені вище, сві-

дчать про те, що в розділі архітектурно–будівельної частини проекту порушень 

нормативних актів з питань пожежної безпеки не виявлено. 

 

2.5. Перевірка протипожежного водопостачання. 

 

В забезпеченні пожежної безпеки супермаркету немаловажну роль відіграє 

протипожежне водопостачання. 

Дані перевірки наведені в табл. 2.5. 

Таблиця 2.5. Перевірка протипожежного водопостачання. 

№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 Наявність по-

жежних кранів 

Передбачені Передбачаються 

пожежні крани 

ДБН В 2.5-

64:2012 Ч- І 

п.8 

 

Відпо-

відає 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

2 Витрати води 

на внутрішнє 

пожежегасіння 

Передбачено 

два струменя 

з витратою 5 

л/с кожна 

Не менш двох 

струменів з ви-

тратою не менш 5 

л/с кожна 

ДБН В 2.5-

64:2012  

Відпо-

відає 

3 Розташування 

пожежних кра-

нів 

Кожна точка 

зрошується 

двома стру-

менями 

Кожна точка 

приміщення по-

винна зрошувати-

ся двома струме-

нями 

ДБН В 2.5-

64:2012 Ч- І 

п.8 

 

Відпо-

відає 

4 Мережа поже-

жних кранів 

Кільцева Внутрішня мере-

жа ПК повинна 

бути кільцевою і 

приєднуватися 

двома вводами 

ДБН В 2.5-

64:2012 Ч- І 

п.8 

 

Відпо-

відає 



     

НУЦЗУ.2.16.02з.26.ПТтаАРР.РПЗ-01 

лист 

     
23 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

5 Наявність ви-

ведених назовні 

пожежних пат-

рубків для при-

єднання рукавів 

Не запроекто-

вані 

Внутрішні мережі 

протипожежного 

водопроводу по-

винні мати 2 ви-

ведених назовні 

пожежних патру-

бка зі 

з’єднувальними 

голівками діамет-

ром 80 мм для 

приєднання рука-

вів пожежних  ав-

томашин з устано-

вкою в будівлі 

зворотного клапа-

на і засувки, яка 

управляється ззо-

вні  

ДБН В 2.5-

64:2012 Ч- І 

п.8 

 

Не від-

повідає 

6 Кількість про-

типожежних 

насосів 

2 Пожежні насосні 

агрегати повинні 

мати 100 % ре-

зерв  

ДБН В 2.5-

64:2012 Ч- І 

п.8 

 

Відпо-

відає 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

7 Управління на-

сосними уста-

новками 

Запроектова-

не управління 

насосними 

установками з 

ручним, авто-

матичним і  

дистанційним 

пуском 

Насосні установ-

ки для протипо-

жежного водопо-

стачання слід 

проектувати з ру-

чним, автоматич-

ним і дистанцій-

ним пуском 

ДБН В 2.5-

64:2012 Ч- І 

п.8 

 

Відпо-

відає 

 

Висновок. В результаті проведеної перевірки встановлено, що на внутріш-

ній мережі протипожежного водопроводу не передбачено два виведених назовні 

пожежних патрубки зі з’єднувальними головками діаметром 80 мм для приєднан-

ня рукавів пожежних автомашин з установкою в будівлі зворотного клапана і за-

сувки, яка управляється ззовні, що суперечить вимогам ДБН В 2.5-64:2012 Ч- І 

п.8 

 

2.6. Перевірка систем опалення і вентиляції. 

 

Системи вентиляції при правильному пристрої й експлуатації вирішують 

задачу по запобіганню утворення пального середовища на об'єкті. При порушенні 

цих вимог із системи забезпечення пожежної безпеки об'єкта вони 

перетворюються в системи, що сприяють виникненню і розвитку пожежі. 

Перевірка відповідності системи вентиляції протипожежним вимогам 

будівельних норм проведена методом зіставлення і її результатів викладені в 

таблиці 2.6. 
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Таблиця 2.6. Результати перевірки систем опалення та вентиляції  

№ 

з/п 

Що 

перевіряється Передбачено 
Потрібно 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1 Система 

опалення в 

побутових 

приміщеннях 

Опалення 

водяне  

Водяне п.3.3 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 

2 Температура 

теплоносія 

Температура 

теплоносія 

нижче тем-

ператури са-

мозапалюва

ння 

На 20% нижче 

температури 

самозапалювання 

речовин, що 

обертаються 

п.3.19 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 

3 Спосіб 

прокладки 

трубопроводів 

систем опалення 

Відкрито Відкрито п.3.34 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 

4 Закладення за-

зорів у місцях 

прокладки тру-

бопроводів 

опалюваної 

мережі 

Передбачен

о закладення 

Випливає пере-

дбачене  заклад-ка 

негорючими 

матеріалами з 

нормуючою ме-

жею 

вогнестійкості 

п.3.41 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 

5 Поверхня 

опалювальних 

приладів 

З гладкою 

поверхнею 

З гладкою 

поверхнею 

п.3.44 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 
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6 Наявність 

екранів на 

приладах 

опалення 

Екрани 

відсутні 

Опалювальні 

прилади  треба 

обгороджувати 

екранами з 

негорючих 

матеріалів, 

передбачаючи 

доступ для їх 

очистки 

п.3.57 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Не 

відповідає 

7 Наявність 

зворотних 

клапанів на 

повітроводах 

приточної 

системи 

Не 

передбачені 

Потрібно 

встановлювати 

вибухозахисні 

зворотні клапани 

в місцях перетину 

повітроводів, 

огороджуючих 

конструкцій 

венткамер 

п.4.91 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Не 

відповідає 

8 Проходження 

труб із ЛВЖ і 

ГЖ через 

венткамери 

Не 

передбачено 

Прокладати труби 

з ЛВЖ і ГЖ через 

приміщення для 

вентобладнання 

забороняється 

п. 4.107 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 

9 Виконання 

повітроводів 

З негорючих 

матеріалів 

З негорючих 

матеріалів 

п.4.112 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 
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10 Закладення місць 

проходів 

транзитних 

повітроводів 

Передбачен

о закладення 

Випливає 

передбачати 

закладення 

негорючими 

матеріалами з 

нормуючою 

границею 

вогнестійкості 

п.4.12 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відповідає 

 

Висновок. У результаті перевірки системи опалення встановлені наступні 

порушення вимог нормативних актів з питань пожежної безпеки: 

- не передбачені екрани в приладів опалення, що суперечить п.3.57 ДБН 

В.2.5-67:2013; 

- не передбачені вибухозахисті зворотні клапани на повітроводах приточної 

системи, що суперечить вимогам п.4.91 ДБН В.2.5-67:2013 [14]. 

 

2.7. Перевірка електротехнічного забезпечення будівлі. 

 

Електропостачання супермаркету здійснюється від трансформаторної підс-

танції ТП-44 у приміщенні якої встановлені два силові трансформатори потужні-

стю 400 кВА. 

Категорійність струмоприймачів прийнята II. 

Низьковольтні і контрольні мережі виконуються кабелями АВВБ-1 і  

АКВВГ прокладаються в земляних траншеях. Джерело живлення - вступний при-

стрій. Світильники зовнішнього освітлення прийняті марки РКУ 01-125 з устано-

вкою на залізобетонних опорах їхнє електроживлення здійснюється по кабелях 

АВВГ-1 у земляній траншеї. 

Переріз низьковольтних кабелів обрано за припустимими тривалими токо-

вими навантаженнями у нормальному й аварійному  режимах, перевірено за при-

пустимою утратою напруги, за умовами спрацьовування захисної апаратури при 



     

НУЦЗУ.2.16.02з.26.ПТтаАРР.РПЗ-01 

лист 

     
28 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

однополюсних замиканнях на чи корпус нульовий провід. 

Захисні заходи в мережах виконуються в такий спосіб: 

Кабельна лінія прокладається на глибині 0,7 м від спланованої поверхні зе-

млі і захищається глиняною звичайною цеглою, на переходах через дорогу на 

глибині 1,0 м. Перетинання з інженерними мережами передбачені в азбоцементні 

й і сталевій трубі діаметром 100 мм відповідно до вимог ПУЕ. Кабелі покладені з 

запасом за довжиною для компенсації можливих зсувів ґрунту і температурних 

деформацій. 

Електроосвітлення в будівлі передбачене робоче, аварійне, евакуаційне і 

чергове. Як чергове висвітлення використовуються світильники евакуаційного 

висвітлення. 

Загальне висвітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. 

Лампи накалювання застосовуються в приміщеннях комор, венткамерах, санвуз-

лах і електрощитовій. Електроосвітлювальна  арматура запроектована в залежно-

сті від класифікації приміщень по вибухопожежонебезпеці. Управління світиль-

никами здійснюється на місці. Як силове устаткування запроектовані електродви-

гуни вентиляції, насосів, холодильних установок. Пускова апаратура - магнітні 

пускачі ПМЕ-222, для управління ними застосовані кнопки управління типу ПКЕ. 

Електропроводки магістралей виконуються приховано під шаром штукату-

рки проводом АПВ. Освітлювальні електропроводки прокладаються приховано 

незмінюваними з прокладкою спеціального проводу АППВ безпосередньо в по-

рожнечах негорючих панелей перекриттів, у борознах стін, у швах між панелями 

перекриттів. 

У приміщеннях комор, венткамерах, на кухні, мийної прокладається небро-

ньований кабель - АВВГ. 

З'єднання й окінцевання електропроводів у розподільних коробках запроек-

товане за допомогою обпресування, а при підключенні розподілюючих пристроїв 

і електродвигунів – гвинтовими затисками. 

Підключення електродвигунів припливно-витяжної вентиляції, які встанов-

лені на віброоснові, виконується мідним проводом у металорукаві чи в гнучкому 
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введенні. 

Для забезпечення електробезпечності виконані захисне заземлення і зану-

лення - з'єднання всіх металевих струмоведучих частин електроустаткування, що 

можуть виявитися  під напругою в результаті ушкодження ізоляції з глухозазем-

леною нейтраллю трансформатора. 

На введенні в електрощитову передбачається повторний захисний контур 

заземлення, що складається з круглих сталевих електродів діаметром 12 мм і до-

вжиною 5 м угвинчуються в ґрунт на  глибину  0,6м від  верхнього кінця. Елект-

роди з'єднуються смуговою сталлю 40х5 мм у траншеї. Кількість електродів дорі-

внює – 6. 

 

2.8. Перевірка протидимного захисту будівлі. 

  

Питання протидимного захисту відіграють важливу роль у забезпеченні 

безпеки людей і запобіганні поширення пожежі по поверхах будівлі. Дослідження 

показали, що на пожежі відбувається нагрівання продуктів горіння до температу-

ри 300 – 450 
О
С. При відсутності протипожежних перешкод  і наявності прорізів 

відбувається перенос нагрітих продуктів горіння на поверхи, що розташовані ви-

ще, та й у суміжні приміщення, що приводить до виникнення нових джерел по-

жежі. Крім цього, необхідно враховувати, що дим є одним з найбільш небезпеч-

них факторів пожежі, тому при перевірці проектів завжди приділяється особлива  

увага протидимному захисту. 

У цьому розділі розглянуті питання захисту від продуктів горіння торгіве-

льної зали та підсобних приміщень, де розташовані складські і технічні примі-

щення, і знаходиться значна кількість людей. 

 Для виконання цієї роботи використовуємо ДБН В.1.1-7-2016 [3]. 

Усі результати проведеної перевірки викладемо в таблиці 2.8. 
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Таблиця 2.8. Результати перевірки проти димного захисту будівлі. 

№ 

з/п 

Питання 

що розглядається 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Вис-

новок 

1 Захист сходових 

кліток. 

Двері з ущіль-

ненням в прит-

ворах, що за-

криваються са-

мі 

Самозакривні двери 

з ущільненням в 

притворах 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 Відп 

2 Наявність вікон 

в сходовій клітці 

та їх площа. 

Передбаечені 

вікна площею 

1,2 м
2
  

Вимагається ДБН 

В.1.1.7-

2016 

Відп 

3 Оздоблення тор-

гівельної зали 

Негорючі ма-

теріали  

Вимагаються него-

рючі або важкого-

рючі матеріали з ін-

дексом менш 20 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 
Відп 

4 Місця проклад-

ки інженерних 

мереж через 

конструкції 

Зашпаровані 

цементним  ро-

зчином 

Зашпарування него-

рючим матеріалом 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 
Відп 

5 Видалення диму 

з торгівельної 

зали 

Природнє через 

димові люки 

Видалення диму 

слід проектувати в 

одноповерхових бу-

дівлях – з природ-

ним спонуканням 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 Відп 

 

Висновок. При розгляданні продимного захисту будівлі встановлено, що по-

рушень вимог нормативних актів з питань пожежної безпеки не виявлено. 
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2.9. Перевірка пожежної автоматики. 

 

Розглядаючи проектну документацію, установлено, що в будівлі передбаче-

на установка автоматичної пожежної сигналізації. Для виявлення пожежі в при-

міщеннях, що належать захисту, прийняті димові фотоелектричні пожежні спо-

віщувачі. Дані сповіщувачі установлюються у всіх приміщеннях за прямокутною 

схемою. На шляхах евакуації і біля евакуаційних виходів встановлені ручні спо-

віщувачі. 

Обрані сповіщувачі достатньо повно відповідають умовам навколишнього 

середовища, ознакам початкової фази пожежі і забезпечує сигналізацію про ви-

никнення пожежі на ранній стадії її виникнення та розвитку. 

Відстань сповіщувачів від стін складає 2 метри, між ними відстань складе 5 

метрів, а від світильників – 0,3 метри. Дана схема забезпечує повний контроль за 

приміщенням. Як прийомний пристрій системи пожежної сигналізації прийнята 

станція BMZ 350 фірми “SECURITON”що призначена для прийому й обробки си-

гналів. Крім пожежної сигналізації встановлена система оповіщення, що предста-

вляє комплекс апаратури оповіщення людей про пожежу типу «Веллез». Даний 

комплекс призначений для трансляції текстового мовного оповіщення. Він може 

працювати в ручному й автоматичному режимах. 

Проведемо перевірку систем пожежної сигналізації і систем оповіщення. 

Усі результати перевірки відобразимо в таблиці 2.9. 

Таблиця 2.9. Результати перевірки пожежної автоматики.  

№ 

з/п 

Питання,  

що розглядається 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Нормативний 

документ 

Висно-

вок 

1 Кількість пожежних 

сповіщувачів в при-

міщеннях 

Від 2  до  8 Не  менше  2 ДБН В.2.5–

56–2014 

Відпо-

відає 

2 Відстань від стін при-

міщення до сповіщу-

2,5 метри 2,5 метри ДБН В.2.5–

56–2014 

Відпо-

відає 
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вачів 

3 Відстань між спові-

щувачами. 

2,5 метри. 2,5 метри ДБН В.2.5–

56–2014 

Відпо-

відає 

4 Установка сповіщува-

чів 

На стелі На стелі та 

на стінах   

ДБН В.2.5–

56–2014 

Відпо-

відає 

5 Кількість сповіщува-

чів в одному шлейфі 

26 шт. Не більше 40 ДБН В.2.5–

56–2014 

Відпо-

відає 

6 Кількість приміщень, 

які контролюються 

одним шлейфом 

4 – 5 при-

міщень 

Не більше 5 

приміщень 

ДБН В.2.5–

56–2014 

Відпо-

відає 

7 Місце установки 

приймальної станції 

В примі-

щенні охо-

рони 

В місці ціло-

добового пе-

ребування 

людей 

ДБН В.2.5–

56–2014 

Відпо-

відає 

 

Висновок. З даної перевірки видно, що пожежні сповіщувачі забезпечать пов-

ний контроль над усіма приміщеннями. Це значить, що проектна документація 

відповідає нормативним вимогам. 

 

2.10. Вимоги до утримання будівель, приміщень і споруд. 

 

У випадку перепланування приміщень, зміни їхнього функціонального 

призначення, застосування технологічного обладнання необхідно дотримувати 

протипожежні вимоги нормативних документів будівельного і технологічного 

проектування. 

Не дозволяється зниження проектних норм вогнестійкості конструкцій і 

погіршення умов евакуації людей. 

Приступати до реконструкції, переплануванню приміщень, технологічного  

устаткування чи впровадженню нової технології дозволяється тільки при 



     

НУЦЗУ.2.16.02з.26.ПТтаАРР.РПЗ-01 

лист 

     
33 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

наявності проектної документації, що пройшла попередню експертизу (перевірку) 

на відповідність нормативним актам по пожежній безпеці з позитивними 

результатами, зареєстрованими органами ДСНС. 

Прорізи в протипожежних стінах, перегородках і перекриттях повинні 

захищатися протипожежними перешкодами (Протипожежними дверима,  

клапанами,  люками,  водяними завісами і т.п. пристроями). 

У випадку перетинання протипожежних перешкод комунікаційними 

лініями, зазори між конструкціями і комунікаційними лініями повинні бути 

забиті негорючими матеріалами, що забезпечують вогнестійкість  і 

димонепроникністтю у тім же ступені, що й основна конструкція. 

Зовнішні пожежні сходи, огородження дахів, пристрої захисту від  

блискавок на дахах будинків повинні міститися в справному стані і бути 

пофарбованими. 

В усіх виробничих, адміністративних, складських і допоміжних 

приміщеннях на видних місцях повинні бути вивішені  інструкції про міри 

пожежної безпеки, табель оперативного розрахунку ДПД, а також плани евакуації 

працюючих і матеріальних цінностей. 

У входу у виробничі і складські приміщення  й усередині  цих  приміщень  

повинні бути вивішені знаки безпеки відповідно до вимог діючих стандартів, а 

також таблички з указівкою категорії приміщень по вибухопожежній і пожежної 

небезпеки. 

Пристрої, що забезпечують щільне закривання дверей сходових кліток, 

коридорів, тамбурів, вестибулів і холів (ущільнення притворів і т.п.), постійно 

повинні знаходитися в справному стані. 

Для всіх приміщень виробничих і складських будинків повинні бути 

встановлені гранично припустимі норми одночасно використовуваних і 

збережених вибухонебезпечних речовин і матеріалів. 

Після закінчення зміни забороняється залишати на робочих місцях спаленні 

відходи виробництва, пально-мастильні матеріали і використані обтиральні 

матеріали. Використані обтиральні матеріали необхідно забирати в металеві 
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шухляди з щільно закриваються  кришками і по закінченні зміни видаляти з 

виробничих приміщень. 

Щодня по закінченні роботи відповідальний за пожежну безпеку підрозділу 

зобов'язаний зробити огляд приміщень, що закриваються. Перелік приміщень і 

порядок огляду встановлюється керівником підрозділу. Результати огляду  

повинні бути записані в спеціальний зошит (журнал) і скріплені підписами осіб, 

що проводили огляд. 

У разі потреби установки на вікнах приміщень, де знаходяться люди, ґрат, 

останні повинні розкриватися, чи розсовуватися, зніматися. Під час перебування 

в цих приміщеннях людей ґрати повинні бути розкриті чи зняті. 

Паління на території об'єкта, у виробничих, допоміжних і адміністративних 

будинках допускається в спеціально відведених місцях, обладнаних урнами з 

неспалимого матеріалу та ємностями з водою. Місця для паління повинні бути 

позначені знайомий відповідно до вимог діючого стандарту. 
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 3. Організація гасіння можливої пожежі.  

3.1. Тактичний задум виникнення та розвитку пожежі. 

 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик магазину, з ура-

хуванням його призначення, як громадського об'єкта з масовим перебуванням 

людей, приймемо припущення про можливе місце виникнення пожежі та основні 

закономірності її розвитку. 

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі – в центрі торгі-

вельної зали на першому поверсі. 

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися в службові 

приміщення, на другий поверх, а також у підвал. При цьому в небезпеці можуть 

опинитися люди на 2 поверсі, які можуть бути відрізані вогнем і димом від шля-

хів евакуації. 

Час виявлення складає не більш τвиявл. = 3 хв., а час сповіщення про пожежу 

τспов = 1хв.: 

Час збору та виїзду по тривозі за нормативами ПСП з урахуванням кілько-

сті виїздів пожежно-рятувальних підрозділів, що знаходяться в оперативному ро-

зрахунку ДПРЧ-30 не повинно перевищувати однієї хвилини, отже, 1 хв. 

Час оперативного розгортання першого підрозділу τо.р. з установкою по-

жежних машин на найближчі гідранти і подачею ствола ланкою ГДЗС, відповідно 

до нормативів з ПСП приймаємо τо.р. = 6 хв. 

Час прямування τпрям. підрозділів до місця виклику в умовах гарнізону, з 

обліком того, що ДПРЧ-30, у районі виїзду якої знаходиться об'єкт, розташована 

на відстані до нього 2 км, а середня швидкість руху пожежно-рятувального авто-

мобіля складе не більше Vпрям. = 40 км/год: 

 

хв
V

L

.прям

.прям
3

40

60260






 ,                                                 (3.1.) 

 

 де L – відстань від ДПРЧ до об’єкту 
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Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на по-

жежу викликаються підрозділи за викликом № 2. 

З довідкових даних і аналізу пожеж з характерним пожежним завантажен-

ням у видгляді твердих горючих матеріалів та конструкцій, з урахуванням опера-

тивно–тактичної характеристики об’єкту, лінійна швидкість поширення полум’я 

становить Vл = 0,5–1,2 м/хв. Приймаємо середнє значення Vл = 0,7 м/хв. 

Виходячи з тактичних умов, для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі, необхідно застосовувати стволи з потужними струменями та значною ви-

тратою води. Тому для гасіння потрібно застосовувати стволи «А» та стволи «Б» з 

глибиною гасіння 5-7 м, а для захисту суміжних приміщень (за потреби) та вище-

розташованого поверху - стволи «Б». 

 На гасіння пожежі доцільно використовувати воду з інтенсивністю подачі 

Іs = 0,2 л∙с 
-1

·м 
-2 

[24]. 

 

3.2. Розрахунок сил та засобів на гасіння пожежі. 

 

Проведемо розрахунок параметрів розвитку та гасіння пожежі на насту-

пні періоду розвитку пожежі: 

- час сповіщення про пожежу –  τ спов.  

- час прибуття першого підрозділу – τ приб 1 

- час подачі перших засобів на гасіння - τ в.р. 

- час прибуття основних підрозділів – τ приб 2 

- час локалізації пожежі – τлок. 

 

3.2.1 Розрахунок на час сповіщення про пожежу. 

 

      1.Визначимо час розвитку пожежі на момент сповіщення: 

 

хвповвиявспов 4131  
                               (3.2.) 
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2. Радіус розвитку пожежі: 

 

м,,,V,R
.р.влП

414705050
1

 
                          (3.3.) 

 

3. Визначимо форму пожежі на τ спов.  

          Фронт полум’я не досяг огороджуючих конструкцій, тому форма пожежі – 

кругова. 

4. Визначимо геометричні параметри розвитку пожежі на момент спові-

щення 

- площа пожежі - 
222

1
2641143 м,,,RS

пож


 

- площа гасіння – hгас  = 5 м ≥ R1 = 1 м, Sпож1=Sгас=6,2 м
2 

- периметр пожежі -  
м,,,RP

пож
884114322

1
 

 

- фронт пожежі - 
м,,,RФ

пож
884114322

1
 

 

5. Визначаємо необхідну кількість води на гасіння: 

 

слISQ SГ

Г

ПОТР /24,12,0*2,6 
                               (3.4.) 

 

6. Визначаємо кількість стволів на гасіння: 

 

33,0
7,3

24,1
Б 

Б

Г

ПОТРГ

Q

Q
N

                                      
(3.5.) 

Приймаємо 1 ствол «Б» 

Площу захисту одного поверху приймаємо рівною площі пожежі  

226 м,SS
ПОЖЗАХ

 .  

Витрата води на захист: 

 

с/л,,,,,ІSQ ЗАХ

SЗАХ

ЗАХ

ПОТР
3102502026250 

                   (3.6.) 
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7. Визначаємо необхідну кількість стволів на захист 

На захист необхідно подати 0,31 л/с води. Для цього доцільно використову-

вати комбіновані перекрив ні стволи з ізмінними витратами (типу Protex). Вихо-

дячи з оперативно-тактичної характеристики будівлі та вимог нормативних до-

кументів, необхідно  подати стволи для захисту 2-ого поверху. 

 

108,0
7,3

31,0
. 

Б

ЗАХ

ПОТРЗАХ

БCT
Q

Q
N  ствол «Б».                           (3.7.) 

 

          Висновок: Загальну кількість стволів, що необхідно подати на гасіння і за-

хист на момент виявлення та сповіщення про пожежу (на 4-ту хвилину розвитку) 

складає 2 стволи типу «Б». 

 

3.2.2. Розрахунок на час прибуття першого пожежно-рятувального під-

розділу. 

 

      1.Визначимо час розвитку пожежі на момент прибуття першого підрозділу: 

 

хв
прям.в.збсповвиявприб

83113
112

 
       (3.8.) 

 

2. Радіус розвитку пожежі: 

 

м,,,V,R
лП

828705050
22

 
                         (3.9.) 

 

3. Визначимо форму пожежі на τ приб1  

          Фронт полум’я не досяг огороджуючих конструкцій, тому форма пожежі – 

кругова. 

4. Визначимо геометричні параметри розвитку пожежі τ приб1 

- площа пожежі - 
222

2
62482143 м,,,RS

пож
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- площа гасіння – hгас  = 5 м ≥ R2 = 2,8 м, Sпож2=Sгас=24,6 м
2 

- периметр пожежі -  
мRPпож 6,178,2*14,3*2**22  

 

- фронт пожежі - 
мRФпож 6,178,2*14,3*2**22  

 

5. Визначаємо необхідну кількість води на гасіння: 

 

с/л,,,ISQ
SГ

Г

ПОТР
9420624 

                       (3.10.) 

 

6. Визначаємо кількість стволів на гасіння: 

 

3,1
7,3

9,4
Б 

Б

Г

ПОТРГ

Q

Q
N

                                          
(3.11.)

 

 

Приймаємо 2 ствол «Б». 

Площу захисту одного поверху приймаємо рівною площі пожежі  

26,24 мSS ПОЖЗАХ  . 

7. Витрата води на захист: 

 

с/л,,,,,ІSQ ЗАХ

SЗАХ

ЗАХ

ПОТР
23125020624250 

             (3.12.) 

 

8. Визначаємо необхідну кількість стволів на захист 

На захист необхідно подати 1,25 л/с води. Для цього доцільно використову-

вати перекрив ні комбіновані стволи типу Protex. Виходячи з оперативно-

тактичної характеристики будівлі, необхідно  подати стволи для захисту 2-го по-

верху. 

1330
73

231
 ,

,

,

Q

Q
N

Б

ЗАХ

ПОТРЗАХ

Б.CT  ствол «Б».                      (3.13.) 

 

Висновок: Загальну кількість стволів, що необхідно подати на гасіння і на 

захист на 10–ій хвилині пожежі складає 3 стволи «Б». 
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3.2.3. Розрахунок на час проведення оперативного розгортання першим 

пожежно-рятувальним підрозділом. 

 

1. Визначимо час розвитку пожежі на момент прибуття першого підрозділу: 

 

хвропрямвзбсповвияврв 1463113..1....3  
       (3.14.) 

 

2. Радіус розвитку пожежі: 

 

м,)(,,)(VVR
.р.вллП

3610147070510105
3

 
   (3.15.) 

 

3. Визначимо форму пожежі на τ в.р.  

          Фронт полум’я не досяг огороджуючих конструкцій, тому форма пожежі – 

кругова. 

4. Визначимо геометричні параметри розвитку пожежі τ в.р. 

- площа пожежі –  
222

33
11936143 м,,RS

Ппож


 

- площа гасіння – 
22222

3
1123136143 м),,(,)rR(S

Пгас


 

                              де r = R-hгас = 6,3 – 5 =1,3 м 

- периметр пожежі -  
м,,RP

Ппож
403614322

33
 

 

- фронт пожежі - 
м,,RФ

Ппож
403614322

33
 

 

5. Визначаємо необхідну кількість води на гасіння: 

 

с/л,,ISQ
SГ

Г

ПОТР
42220112 

                  (3.16.) 

 

6. Визначаємо кількість стволів на гасіння: 

 

1,3
4,7

4,22
А 

А

Г

ПОТРГ

Q

Q
N

                                      
(3.17.) 
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Приймаємо 4 стволи типу «А» 

7. Площу захисту одного поверху приймаємо рівною площі пожежі  

2125 мSS ПОЖЗАХ  . Витрата води на захист: 

 

слІSQ ЗАХ

SЗАХ

ЗАХ

ПОТР /25,62,011925,025,0 
                 (3.18.) 

 

8. Визначаємо необхідну кількість стволів на захист: 

На захист необхідно подати 6,25 л/с води. Для цього використаємо стволи 

РСК-50. Виходячи з оперативно-тактичної характеристики будівлі, необхідно по-

дати стволи для захисту 2-ого поверху. 

 

26,1
7,3

25,6
. 

B

ЗАХ

ПОТРЗАХ

BCT
Q

Q
N  стволи «Б».                       (3.19.) 

 

          Висновок: В загальному на гасіння пожежі у приміщенні магазину і захист 

другого поверху необхідно подати 4 ствола «А», та 2 ствол «Б». Виходячи з так-

тичних можливостей підрозділу, караулом у складі двох відділень неможливо 

подати  дану кількість стволів. Тому на момент подачі ДПРЧ-30 стволів на гасін-

ня пожежа не може бути локалізована.  

 

3.2.4. Розрахунок на час локалізації. 

 

      1.Визначимо час розвитку пожежі на момент прибуття першого підрозділу: 

 

хвропрямвзбсповвиявлок 1858113..2...4  
       (3.20.) 

 

2. Радіус розвитку пожежі: 

м,,,,)(,,)(,

,,)(V,)(VV,R
лллП

7741825314187050101470

10705050101050
3433



 

   (3.21.) 



     

НУЦЗУ.2.16.02з.26.ПТтаАРР.РПЗ-01 

лист 

     
42 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

3. Визначимо форму пожежі на τ лок.  

          Фронт полум’я не досяг огороджуючих конструкцій, тому форма пожежі – 

кругова. 

4. Визначимо геометричні параметри розвитку пожежі τ в.р. 

- площа пожежі –  
222

44
18677143 м,,RS

Ппож


 

- площа гасіння – 
22222 1637277143 м),,(,)rR(S

Пгас
  

                              де r = R-hгас =  7,7– 5 =2,7 м 

- периметр пожежі -  
м,,,RP

Ппож
3487714322

4
 

 

- фронт пожежі - 
м,,,RФ

Ппож
3487714322

4
 

 

5. Визначаємо необхідну кількість води на гасіння: 

 

с/л,,ISQ
SГ

Г

ПОТР
63220163 

                          (3.22.) 

 

6. Визначаємо кількість стволів на гасіння: 

 

4,4
4,7

6,32
А ств 

ствА

Г

ПОТРГ

Q

Q
N

                                     
(3.23.)

 

 

          Приймаємо 5 стволів «А» 

7. Площу захисту одного поверху приймаємо рівною площі пожежі  

2186 мSS ПОЖЗАХ  . Витрата води на захист: 

 

слІSQ ЗАХ

SЗАХ

ЗАХ

ПОТР /3,92,018625,025,0 
                 (3.24.) 

 

8. Визначаємо необхідну кількість стволів на захист 

На захист необхідно подати 9,3 л/с води. Для цього використаємо стволи 

РС-50. Виходячи з оперативно-тактичної характеристики будівлі, необхідно    

подати стволи для захисту 2-ого поверху,та суміжного приміщення. 
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22,1
4,7

3,9
. 

А

ЗАХ

ПОТРЗАХ

АCT
Q

Q
N  ствола «А»                        (3.25.) 

 

Загальна кількість стволів, яку необхідно подати на гасіння пожежі по     

периметру і захист 2 – го поверху, та суміжних приміщень від теплових проявів 

становить 7 стволів «А». 

9. Визначаємо фактичну  витрату води на гасіння і на захист, враховуючи 

тип і кількість приладів:  

 

  с/л,,,QNQNQ
"А"

зах

"А"

ГАС

"А"факт
851472475

А""


            
(3.26.)

 

 

10. Проводимо перевірку водозабезпечення об’єкта водою на випадок    

пожежі. 

Тиск місцевої мережі складає 4 атм. Відповідно до табл. 4.1. стор. 6 [24] для  

мережі діаметром 150 мм – 95 л/с. Отже, на випадок пожежі даний об’єкт          

забезпечений водою для цілей пожежогасіння у повному обсязі. 

11. Визначаємо граничну відстань подачі води/ 

Для подачі стволів з урахуванням використання пожежних насосів на повну 

тактичну можливість приймаємо такі схеми оперативного розгортання: 

70

70

70

 

рукавів,
,,

)(

QS

)zzН(Н
N

прм.ствн

пр
66

5180150

605090
22












                 
(3.27.)

 

Приймаємо 6 рукавів або 120 метрів. 
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Гідрант, на які будуть встановлюватися пожежні автомобілі при подачі 3 – 

ох стволів «А» розташований на відстані 4 м, тому обрана схема оперативного 

розгортання можуть бути прийнята за розрахункову. 

Розрахуємо граничну відстань подачі води при подачі 2 – ох стволів «А» на 

гасіння пожежі на першому поверху та захист другого поверху з установкою АЦ 

на ПГ.   

Схема оперативного розгортання з подачею 2 - ох стволів «А» з установ-

кою АЦ на ПГ 

Ø 77 мм 70

70

 

рукавів,
),(,

)(

QS

)zzН(Н
N

прм.ствн

гр
8611

8140150

105090
22












           
(3.28.)

 

Приймаємо 11 рукавів або 220 метрів. 

Гідрант, на який буде встановлюватися АЦ при подачі 2-ох стволів «А» ро-

зташований на відстані 70 м, тому обрана схема оперативного розгортання  може 

бути прийнята за розрахункову. 

12. Визначимо потрібну кількість пожежних автомобілів: 

5,1
408,0

48

8,0








Н

факт

ПА
Q

Q
N

, приймаємо 2 ПА. 

13. Визначаємо кількість особового складу для виконання усіх видів робіт 

на пожежі: 

 

.чолNNNNNN
звПБР

З

АГДЗСС/О
28153223523 

 

(3.29.) 

де 3
ГДЗС

N  – кількість ланок ГДЗС помножена на кількість людей в ланці;  

РN  – кількість людей, що контролюють роботу магістральної лінії та у 
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розгалуження; 

ПБN – кількість людей на посту безпеки; 

звN  - кількість людей, зв’язкових. 

14. Визначаємо кількість відділень на АЦ: 

 

відділень
N

N СО
ВІДДІЛ 7

4

28

4

/
. 

                                    
(3.30.)

 

 

Таким чином, для гасіння пожежі у торгівельній залі магазину необхідно 

залучати сили та засоби згідно розкладу виїзду пожежно-рятувальних підрозділів 

Донецького гарнізону за номером виклику «ПОЖЕЖА №3».  

 

3.3. Організація гасіння пожежі обслуговуючим персоналом до прибуття по-

жежно-рятувальних підрозділів 

 

При виникнені пожежі необхідно: 

- сповістити про пожежу до ОДС ОКЦ ГУ ДСНС України в Донецькій області; 

- увімкнути загальну систему оповіщення про пожежу; 

- увімкнути систему вентиляції для видалення диму з приміщень магазину; 

- організувати евакуацію працівників та відвідувачів магазину згідно з розроб-

леною схемою; 

- призначити особу для зустрічі пожежно – рятувальних підрозділів, що прибу-

вають до місця пожежі; 

- організувати розрахунки для гасіння пожежі первинними засобами пожежога-

сіння; 

- увімкнути насоси – підвищувачі системи внутрішнього водопостачання. 
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3.4. Дії першого керівника гасіння пожежі. 

 

По прибуттю до місця виклику необхідно: 

1. Доповісти про прибуття, обстановку за зовнішніми ознаками, уточнити у 

адміністрації про загрозу людям, підтверджує виклик за рангом «ПОЖЕЖА 

№2»  

2. Командиру 1 – го відділення встановити АЦ на ПГ-39. 

3. Командиру 2 – го відділення встановити АЦ на ПГ-37, організувати зустріч 

прибуваючих підрозділів та розстановку їх на вододжерела. 

4. КГП - організовує з о/с 1-го відділення подачу ствола «А» у складі ланки 

ГДЗС з сторони складів.  

5. Доповісти на ОДС ОКЦ про обстановку на пожежі, задіяні сили та засоби, 

викликати додатково 2 відділення на АЦ. 

6. НК караулу ДПРЧ – 31 встановлює АЦ на ПГ-3,  подає 1ств. на захист при-

міщення підвалу, проводить рятування людей. 

7. НК караулу ДПРЧ – 45 організовує подачу ствола «А» з сторони входу на 

гасіння 1 – го поверху 

8. Командиру 1 – го відділення організувати подачу ствола «А» на захист 

приміщень 2-го поверху зі сторони складів. 

9. Командиру відділення ДПРЧ-31 організовує подачу ствола «А» з сторони 

входу на гасіння 1 – го поверху  

10. Доповісти на ОДС ОКЦ обстановку на пожежі, задіяні сили та засоби. 

 

3.5. Організація гасіння пожежі підрозділами ДСНС. 

 

По прибутті підрозділів та оперативного чергового з метою організації рятуваль-

них робіт та гасіння пожежі необхідно: 

1. Організувати оперативний штаб пожежогасіння, включити до складу штабу 

представників супермаркету. 

2. Визначити ступінь загрози людям. У разі загрози людям призначити особу 
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начальницького складу для організації проведення рятувальних робіт. За 

необхідності додатково викликати сили та засоби. 

3. Організувати проведення розвідки у декількох напрямках 

4. Забезпечити роботу пожежних машин на повну потужність з подачею 5 – 

ох стволів «А» на гасіння та 2-х стволів «А»  на захист другого поверху та 

підвального приміщення.  

5. Організувати три оперативні ділянки на першому поверсі з гасіння пожежі, 

на другому – ОД із захисту приміщень від можливого поширення пожежі та 

забезпечення евакуації майна, та ОД в підвальному приміщенні. 

6. Призначити із числа начальницького складу відповідального за техніку 

безпеки. 

 

3.6. Організація взаємодії підрозділів ДСНС зі службами об’єкта, аварійними 

службами населеного пункту 

 

1. Негайно викликати швидку допомогу для надання допомоги можливим по-

терпілим. 

2. Для охорони магістральних рукавних ліній, забезпечити громадський поря-

док і регулювання руху міського автотранспорту по вул. Леоніда Бикова, 

залучити для цього працівників поліції. 

3. Для відключення від електроенергії об’єкту викликати енергослужбу. 

4. Надати розпорядження міському водоканалу на підвищення тиску в мережі 

для забезпечення безперебійної подачі води на гасіння. 

 

3.7. Охорона праці при гасінні пожежі 

При проведенні розвідки пожежі у магазині використовувати ланки ГДЗС. 

Ланки ГДЗС повинні бути екіпіровані відповідно до “Настанови з газодимозахис-

ної служби”. Під час розвідки група повинна прямувати один за одним, слідкува-

ти за обстановкою та за поведінкою будівельних конструкцій. В приміщення де 

відбувається горіння двері відчиняти обережно захищаючись дверним полотном. 
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Прийняти заходів щодо знеструмлення електрообладнання. При змінах обстанов-

ки яка загрожує життю людей негайно доповідати командиру ланки, на пост без-

пеки та негайно покинути приміщення. 

Керівник гасіння пожежі повинен визначити порядок та способи рятування 

людей залежно від обстановки та їхнього стану. Для евакуації з висоти в першу 

чергу використовувати стаціонарні сходові клітини, якщо одна з них задимлена, 

то потрібно організувати евакуацію по пожежним драбинам. При рятуванні лю-

дей по пожежним драбинам з третього поверху та вище потрібно їх страхувати за 

допомогою рятувальних мотузок та пожежних карабінів. При рятуванні людей по 

авто механічній драбині не спирається на стіну людей треба пускати у супроводі 

пожежного з інтервалом три метри. При використанні для рятувальних робіт ря-

тувальних мотузок потрібно дотримуватися наступних правил: 

- довжина рятувальної мотузки повинна бути не менше висоти з якої пот-

рібно врятувати людину; 

- рятувальна мотузка повинна бути надійно закріплена; 

- швидкість руху постраждалого вздовж мотузки повинна регулюватися 

пожежним; 

- не можна використовувати мокру мотузку для рятувальних робіт. 

Під час гасіння пожежі: 

Під час гасіння пожежі кожен працівник зобов’язаний слідкувати за зміна-

ми обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного об-

ладнання і, у разі виникнення небезпеки, негайно попередити всіх працюючих на 

небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для негайного виходу особового 

складу в безпечне місце. Під час гасіння пожежі забороняється користуватися ва-

нтажним ліфтом для піднімання особового складу та пожежно – технічного обла-

днання. При визначенні позицій ствольщиків КГП повинен вказати шляхи виходу 

на позиції та шляхи відходу у разі виникнення небезпеки. При роботі на висоті 

слід застосовувати страхувальні пристрої, які виключають можливість падіння 

особового складу. 

При цьому: 
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- робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежного карабіном; 

- під час перебування на покрівлі треба страхуватися рятувальною мотуз-

кою; 

- для роботи із стволом має бути виділено не менш двох осіб; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення по-

дачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою по-

крівлі, на покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками 

горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійки предмети. 

При гасінні пожежі в умовах низьких температур КГП повинен вжити захо-

дів для запобігання переохолодження особового складу шляхом організації поз-

мінної роботи, організації відпочинку в теплому приміщенні, надання першої до-

лікарняної допомоги, на затяжних пожежах – гаряче харчування і зміну спецодя-

гу. Особовий склад повинен постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, 

обгорілих) електричних проводів у місцях роботи стольників, при розбиранні 

конструкцій, встановленні драбин та прокладанні рукавних ліній та своєчасно 

доповідати про них КГП, а також негайно застерігати осіб які працюють в небез-

печній зоні. Доки не буде встановлено, щзо виявлені проводи знеструмлені, необ-

хідно вважати їх під напругою і дотримуватися відповідних заходів безпеки. Еле-

ктричні мережі більше 220 В відключають представники енергонагляду. Відклю-

чення електрообладнання при фазній напрузі в мережі до 220 В може виконува-

тися особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за вказівкою КГП, 

або начальника оперативної ділянки. У разі неможливості застосування для цього 

відключаючи пристрої (рубильник, запобіжники тощо) електропроводи переріза-

ють спеціальними ножицями. Роботи пов’язані з пере різанням електропроводів, 

мають виконуватися під контролем начальника караулу (командира відділенні) 

тільки особами які пройшли практичне навчання і споряджені ножицями для пере 

різання електропроводів, гумовими діелектричними рукавичками і калошами (бо-
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тами). 

При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, 

безпечне і забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, сек-

ція, поверх); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку спо-

живання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають, або 

провисають не залишились під напругою. Перерізання проводів треба 

проводити, починаючи з нижнього ряду, і закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, про-

кладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) і металевих рукавах. За наявно-

сті на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після 

знеструмлення всієї електромережі об’єкта. 

Організація робіт з розкриття і розбирання конструкцій повинно проводи-

тися під безпосереднім керівництвом осіб начальницького складу на підставі ви-

значених КГП чи начальником ОД: мети, об’єму і меж розкриття, а також із за-

значенням місця складання чи скидання демонтованих конструкцій. 

КГП зобов’язаний пам’ятати, що дотримання правил техніки безпеки при 

гасінні пожежі є завдатком успішного виконання поставленої задачі: 

- ланки, які проводять рятувальні роботи у задимлених приміщеннях, повинні 

бути в ізолюючих протигазах і мати при собі засоби зв’язку та освітлення; 

- слідкувати за конструкціями та приймати ефективні заходи щодо попереджен-

ня їх обвалення; 

- охолоджувати, знижувати температуру в приміщенні; 

- особливу увагу приділяти безпеці особового складу при роботі на висоті; 

- пожежний, якому доручено вимкнути струм, зобов’язаний взути діелектричні 

боти і рукавиці, а якщо різка проводу проводиться з землі, підстелити діелек-

тричний килимок; 

- працювати на пожежі в рукавицях, шоломі з опущеним забралом; 
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- при розкритті та розбиранні конструкцій, а також при очищенні місця пожежі, 

необхідно слідкувати за тим, щоб у місцях можливого скидання не було людей 

і техніки, виставити пост; 

- із задимлених приміщень евакуація проводиться лише пожежно-рятувальними  

підрозділами; 

- по закінченні евакуації ретельно перевіряються усі приміщення, а також шля-

хи, якими вона здійснювалась; 

- забороняється при гасінні пожежі використовувати вантажні та пасажирські 

ліфти для підняття особового складу, пожежно-технічного озброєння та 

обладнання. 
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4. Екологічна небезпека пожеж. 

 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку й удо-

сконалювання виробництва  визначається негативним впливом на біосферу. Не-

безпека забруднення навколишнього середовища зростає зі збільшенням числа 

пожеж негативних процесів, їм супутніх. Механізм впливу пожеж на навколишнє 

середовище багатогранний, але ще до кінця не вивчений. Недостатньо відомий 

вплив палаючих матеріалів, але воду, використовувану при гасінні, і атмосферне 

повітря, що бере участь у процесі горіння. 

Ще кілька років назад не виникало серйозних побоювань у тім що, еколо-

гічні наслідки великих аварій і катастроф, що супроводжуються пожежами, ви-

являться настільки масштабними і трагічними. З одного боку, пожежі - це забру-

днення навколишнього середовища, з іншої колосальна втрата матеріальних ре-

сурсів. Так, наприклад, смолоскипи що горять на нафтопромислах не тільки за-

бруднюють атмосферу, ці смолоскипи спалюють величезну кількість птахів, осо-

бливо під час весняних і осінніх перельотів. Тільки один підрахунок при пере-

льоті над палаючою шпарою в Північному морі виявив 50 тисяч загиблих за одну 

ніч птахів. Можна собі представити скільки мільйонів птахів згоріло при горінні 

шпар. Це тільки одна зі сторін загального екологічного ланцюжка. 

Криза в Перській затоці показала, наскільки сама звичайна пожежа може 

виявитися катастрофічною для нашої планети. Якби вся нафта, що була навмисно 

вилита в Перську затоку, зайнялась, то продукти згоряння потрапили б у високі 

шари атмосфери і клімат міг би зміниться не тільки в цьому районі, але і на всій 

планеті. І таке реально могло статися. Зараз навколо людського житла накопиче-

но пожеженебезпечних речовин, стільки, що це стає небезпечним для землі вза-

галі. Любу пожежу з екологічної точки зору необхідно розглядати, як суцільну 

небезпеку. Нерідко підприємства нафтопереробної промисловості сусідять з хі-

мічними виробництвами, а поруч може бути розташоване ще і мікробіологічне 

виробництво – і це все  разом у випадку пожежі  складає небезпеку не меншу, 

чим вибух атомної бомби. Сьогодні пожежі, є однієї із серйозних причин розба-



     

НУЦЗУ.2.16.02з.26.ПТтаАРР.РПЗ-01 

лист 

     
53 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 

зарювання ресурсів, багатств і сил України, а пожежна небезпека техносфери до-

сягла загрозливих розмірів і стала в один ряд з іншими національними пробле-

мами. Більш глибокий аналіз наслідків впливу техногенних, антропогенних по-

жеж на навколишнє середовище свідчить про те, що наслідки не передбачувані – 

це токсичне хімічне зараження атмосфери, ґрунту, вод, рослинності і живих ор-

ганізмів, радіоактивне забруднення й опромінення.  

У наукових дослідженнях, присвячених рішенню питань пожежної безпе-

ки, не розглядаються комплексно такі проблеми як, забруднення біосфери при 

горінні нафти і нафтопродуктів, газів, твердих пальних матеріалів (пластмас, от-

руйних  хімікатів та ін. ), а також вплив на людину і живі організми небезпечних 

факторів пожежі. 

Екологічні наслідки пожеж і вплив на навколишнє середовище діяльність 

пожежно-рятувальних підрозділів можна розділити на два напрямки. 

Перший напрямок стосується безпосередньо впливу пожежі на процеси 

горіння і вибуху в зв'язку з природними явищами теплопереносом, вологообер-

том і циркуляцією атмосфери, а також процесами і  явищами, викликаними по-

жежею.  

Другий напрямок охоплює сферу діяльності пожежно-рятувальних підроз-

ділів. Це забруднення навколишнього середовища при застосуванні для гасіння 

пожежі різних вогнегасячих засобів: порошків, піноутворювачів, хладонів та ін. 

Відповідно мінімізувати негативний вплив пожеж на екологію можна лише 

комплексно підходячи до питань як забезпечення пожежної безпеки об’єктів так і 

питань пожежжегасіння, у разі виникнення пожеж. 
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Висновок. 

 

У кваліфікаційній роботі розглянуто аналіз протипожежного стану супер-

маркету «ЕКО» міста Краматорськ. Визначено аналіз пожежної небезпеки, мож-

ливі джерела запалювання та ймовірні шляхи поширення пожежі на об’єкті.  

На основі проведеного аналізу об’ємно-планувальних та організаційно-

технічних заходів щодо забезпечення пожежної та техногенної безпеки в супер-

маркеті визначено що, в цілому, на об’єкті мається вся необхідна база для забез-

печення належного рівня безпеки. Але заходи, організаційно-технічного характе-

ру, що повинні забезпечити пожежну та техногенну безпеку, захист працівників і 

об'єктів від пожеж, які передбачаються керівними документами, наказами, здійс-

нені не в повному обсязі. 

Проведеним розрахунком сил і засобів для гасіння пожежі у торгівельному 

залі, на першому поверсі, визначено потрібну кількість сил та засобів для органі-

зації успішного гасіння пожежі.  

Розглянуто питання, безпеки праці працівників ДСНС: під час проведення 

розвідки пожежі, при рятуванні людей, під час гасіння пожежі. 

Впровадження результатів цієї роботи дозволить значно підвищити рівень 

пожежної та техногенної безпеки торгівельних закладів, дозволить більш ефекти-

вно і в значно менший час гасити пожежі, що виникли на об’єктах громадського 

значення, зменшити затрати від пожеж та забезпечити безпеку людей і матеріаль-

них цінностей на пожежах. 
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